

Исх.№ 165/03.23-УПР от 15.03.2023г.

**Министру Просвещения РК
Г.Б.БЕЙСЕМБАЕВУ**

Уважаемый Гани Бектаевич!

Обращаюсь к Вам с целью защиты прав детей, в том числе, детей оставшихся без попечения родителей, детей с ограниченными возможностями, детей получающих медицинскую, социальную и педагогическую помощь в различных учреждениях Казахстана. В подавляющем большинстве вышеперечисленные услуги дети получают за счет государственного финансирования, в учреждениях разных форм собственности. Права детей зачастую нарушаются самым разным способом, что подтверждается многолетней практикой правоохранительных, контрольно-надзорных органов. Дети недополучают положенные услуги, помощь, зачастую такие нарушения/преступления могут квалифицироваться как пытки – например систематическое недополучение детьми положенного питания, обеспечения элементарных жизненных потребностей. Нередко, отсутствие своевременного контроля, приводит в неказанию положенной медицинской помощи, инвалидизацию детей, даже приводит к гибели детей.

Мной, совместно в АФМ и ГП была проведена большая работа, в результате которой огромное количество таких нарушений было выявлено. Но даже при выявлении нарушений прав детей, преступлений, которые в большей части носят экономический, коррупционный характер, те меры ответственности, которые применяются по результатам этих проверок, я могу лишь назвать декоративными: выговор, который не соответствует тяжести нарушения, или увольнение, при том, что уволенный руководитель через короткое время возглавляет такое же учреждение. А безответственность порождает еще большие нарушения прав детей.

Учитывая то, что надзорными и контролирующими органами в регионах нормы Предпринимательского кодекса в отношении субъектов предпринимательства толкуются и применяются различным образом;

Принимая во внимание тот факт, что прикрываясь мораторием на проверки субъектов предпринимательства, надзорные и контрольные органы в регионах фактически самоустранились от проведения проверок детских учреждений всех типов и форм собственности;

Констатируя, что в тех случаях, когда, в основном, путем создания общественного резонанса, удается сподвигнуть надзорные и контрольные органы к проведению проверок детских учреждений выявляются многочисленные нарушения прав детей. Среди выявленных нарушений и жестокое обращение с детьми, и хищения денежных средств, продуктов питания и имущества детей, и несвоевременная постановка детей в очередь на получение жилья, и многое другое.

Исходя из вышеизложенного и руководствуясь нормами действующего законодательства Республики Казахстан, имея целью обеспечение наилучших интересов детей и безусловной защиты их прав прошу Вашей поддержки.

С 2020 года мной направлены письма Президенту РК К-Ж. К. Токаеву, в которых изложены пути решения проблем, для защиты прав детей, оставшихся без попечения родителей в учреждениях интернатного типа, Президентом были даны поручения, однако до сих пор ряд их не выполнен. Один их пунктов требует внесения изменений в Предпринимательский кодекс. Мной направлено письмо в МНЭ РК, и получена поддержка, однако, инициатором данных изменений должен быть уполномоченный государственный орган в лице КОПД МП РК. Прошу дать соответствующие поручения по внесению изменений, проведению работы с Мажилисом и Сенатом РК, и взять на контроль:

ПОЛАГАЮ НЕОБХОДИМЫМ дополнить главу 2 Субъекты предпринимательства и условия их функционирования, параграф 1 Общие положения о субъектах предпринимательства, Предпринимательского кодекса Республики Казахстан статьей 23-1 следующего содержания:

23-1. Юридические лица, не являющиеся субъектами предпринимательства

Не являются субъектами предпринимательства:

- государственные детские учреждения интернатного типа, как то дома ребенка, детские дома, центры поддержки детей в трудной жизненной ситуации, приюты, центры поддержки семей, центры адаптации несовершеннолетних и др., независимо от организационно-правовой формы и ведомственной принадлежности;
- негосударственные детские учреждения интернатного типа, как то детские дома, центры поддержки детей в трудной жизненной ситуации, приюты, центры поддержки семей и др., учрежденные и содержащиеся за счет некоммерческих организаций, независимо от организационно-правовой формы;
- государственные и негосударственные детские медицинские организации, как то дома ребенка, детские клиники, детские поликлиники, реабилитационные центры, санаторно-курортные учреждения и др., независимо от организационно-правовой формы и ведомственной принадлежности, оказывающие услуги детям за счет бюджетных средств;
- государственные организации, оказывающие детям специальные социальные услуги, независимо от организационно-правовой формы и ведомственной принадлежности;

Прошу Вас поддержать мои предложения и исключить детские учреждения, где пребывают дети, из Предпринимательского Кодекса. Без внезапных проверок прокуратуры, ДВГА, СЭС, и даже антикоррупционного комитета и других контролирующих органов, мы не можем гарантировать детям даже нормальное питание, положенное им по количеству и качеству, обеспечение одеждой, обувью, гигиеной и т.д., это подлежит тщательному контролю на соблюдение прав детей.

Сегодня, с момента введения запрета на внезапные проверки, любой контролирующий надзорные органы не может проверять эти организации, даже по жалобе, они обязаны предупредить учреждение, обозначить дату, а значит реальной картины не увидят. Но как могут пожаловаться, например, дети инвалиды по зрению, слуху, кто не может сам даже передвигаться? Не могут пожаловаться дети оставшиеся без попечения родителей, в силу возраста или

из-за полной зависимости от администрации учреждения. Да дети просто не знают, что и в каком объеме им положено.

В результате, даже имея информацию, чтобы доказать эти преступления, правоохранительные органы должны проводить скрытые следственные действия, на которые еще необходимо получить санкции и т.д. Более того, в ряде уголовных дел, уже на стадии следствия на них начинает оказываться давление через в том числе соц-сети, как в следствии, например, по хищениям в санатории для детей с ограниченными возможностями и онкологическими диагнозами «Алатау», по хищениям в детских домах, домах ребенка. Причем это делается, рядом руководителей таких-же организаций, что наталкивает на мысли, что подобные нарушения есть и в этих организациях, и их также стоит проверять. В итоге, подавляющее большинство виновных в нарушениях прав детей – уходят от ответственности, что порождает еще большие преступления и нарушения прав детей.

С уважением

Аружан Саин

Уполномоченный по правам ребенка в Республике Казахстан